EpyaocTnpio Nevikng Kai
Avopyavng Xnueiag

EpyaocTnpiakn Aoknon 3: Mérpnon pH

Marmiadng AnpiTeng
XnHikog
H napouciaon mou akoAouBel mpoopiletal yLo CUUTTANPWHUATIKO EVNUEPWTLKO
UALKO TwVv doLtnTwy mou mapakoAouBnoav To EpyacTthplo.
OL €lKOVEG, N VAN Kol To UALKO SV gival 6To oUVOAO TOUC TIPWTOTUTIA KoL
Baoilovtal oTIC CNUEWWOELG Kal o€ apxeia ou eival aveBaocpéva oto eclass to
abnpartog kat/rny oto dtadiktuo.




2TOXOl EPYAOTNPINKNG AOKNONG

Meta tnv oAokApwon tou padnuatog Oa eiote
o€ O€éon va yvwplilete:

v' Tnv évvola tou pH - napadeiypata

v' Tic neodouc pHETpNorC Tou

v MWE vo. POy UOTOTOLE(TE LETPAOELS pH OTO
EPyaOTHPLO

v' Mwe vo ETUAEYETE OWOTA Tt HLEBOSO HETPNONG

TIou Ba XpNOLUOTIOLOETE alkaline

acidic

pH scale



Evvoia pH - Napadsiypara

= pH: KOpla ékdpaon ofvtntac vdatikou dtaAvpatog, SnAadn Tng
OUYKEVTPWONG Twv LOvtwv H* f kattoviwy udpoéwviov H,0*

= Qudétepo Stadvpa pH = 7, 6€§wvo pH < 7, Baoko (aAKaAlko) pH > 7. TIHEC
Katd kavova: 1-14.

Elcaywyn:

=  AUTOIOVTLOMOG VEPOU

2H,0

H,0* + OH

H,0 H* + OH

=  ARO TO VOO TNG XNHLKAG LOOPPOTILOC TIPOKUTITEL

Kw = [H*] [OH] = 10-14 M
Apa, [H*] =[OH] =107 M



Evvoia pH - Napadeiypara

[H*] = [OH] =107 M - oudétepo Slalupa

[H*] > [OH] = 6&wvo duadAupa

[H*] < [OH] = Baowko StdAvpa

Ye vbatiko dtaAuvpa HCI 0.1 M (Loxupo o€u), LoxLeL:
HCl = H* + CI (mAnRpncdwdotaon)

0.1 M
0.1M 0.1 M

Apa, [H]=0.1 M A 10'IM



Evvoia pH - Napadsiypuara

= pH=-log[H'] mx av[H*] =103M = pH =3
= Avtiotowa, loxUel pOH = - log[OH] my av [OH]=102M - pOH =2

= Kw=10"=>[H*] [OH] =10 => pH + pOH = 14 (apatd vdatikd StaAvpata, 25 °C)



Evvoia pH - Napadsiypara

*= pH=-log[H*] mx av [H*] =103M = pH =3
= Avrtiotowa, oxUeL pOH = - log[OH] mtx av [OH] = 102M = pOH =2

= Kw =101 =>[H*] [OH] = 101* => pH + pOH = 14 (apoatd vdatikd Stalvpata, 25 °C)
210 nNponyoUHEVO TapASELy QL

» Ye vbatiko dtdAvpa HCI 0.1 M (toxupo o&U), LoyveL:

HCl &> H* + CI (mAnRpncdwdotaon)
0.1 M
0.1M 0.1 M

Apa, [H']=0.1MA10M=>pH=1
Kot pOH =14 —pH =>pOH =13



Evvoia pH - Napadsiypara

* Me avénon Bsppokpaciag = pKa pewwveton
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(BA. dUAAASLO) 10° 1
. , o ] , 10" o1
= H ouykévipwon tovtwyv [H*] | [OH] mepLexel 102 001
KATA Kavova eKOETIKO LéPOC = AOYOC TTou 103 0,001
. : 104  0.0001
glonxen n Evvoia tou pH 105 0.00001

10  0.000001

107  0.0000001

10  0.00000001

10  0.000000001
10"  0.0000000001
10°"  0.00000000001
10°'2  0.000000000001
10  0.0000000000001
10"  0.00000000000001

— .



Evvoia pH - Napadsiypara

= ErumAéov napadeiypata: Coca cola, pH = 2.5 = “fake news”

= [oéoo vepo, pH = 6.5-9.5 (ABRvag, pH = 7.7)

= Nepod = napapovi otnv atpdcdapa = Stdhuon CO, = oxnuatiopog H,CO, =
oéwo pH (<7)

The pH Scale

Battery Lemon Tomato Milk Blood  StomachTablets Soap Drain Cleaner
V) @
7 9 [10[11
V@S0

Stomach Acid \ﬁhééar Coffee Water BakingSoda  Ammonia Bleach
| Solution |

| Acidic Neutral Alkaline |




AocOevn otéa - Baoceig

* AocBeveg oy (i CH;COOH)

HA H* + A (pepwkn dtdotaon)
' v wa - LHAT]
2taBepa oviiopou: Ka = HA]

MeyaAn T Ka = pkpn twur pKa =2 woxupotepo ou



AocOevn otéa - Baoceig

* AocBeveg oy (rty CH;COOH)

HA H* + A (hepwkn dlaotaon)
' r wa < AT
2taBepa oviiopou: Ka = HA]

MeyaAn T Ka = pkpn twur pKa =2 woxupotepo ou

* AoBevng Baon (rx NH;)

B + H,0 HB* + OH" (pepikn ddotoon)
, . HB*]|OH" , . .
ZtaBepa ovtiopov: Kb = [ []I?[,? ] (6€& pmaivel to vepo otig e§LowoELG)

MeyaAn tiun Kb 2 pkpn tiun pKb = oxupotepo ofu
* loyvelpKa + pKb =14



FveTOL LLE TPELC TPOTIOUG:

1. Me deikteg

I
i

pH pH = 10

Bromocresol purple



FveTOL LLE TPELC TPOTIOUG:

1. Me deikteg

2. Me pHuetpko xopti




FveTOL LLE TPELC TPOTIOUC

1. Me deikteg
2. Me pHuetpko xopti

3. Me pH-petpo




* AocBevi opyavika oé€a 1 BAoeLg

HA =<=—— H* + LY
(xpwpa 1) (xpwpa 2)
loxUeL:

_[H[AT] _ [A _ [HA]
Kua = HA => pK,,, =pH - Iog[HA] =>|pH = pK;, - log A

[HA]

* loxVel OtL To avBpwrvo patL avtidapfavetal to xpwpa 1 étav Loxvel A

* Apa pH = pK,,, — 1, 5nAadn uneploxvet to xpwpa 1, 6tav pH < pK,,,—1
* Avrtiotoya yia to xpwua 2, otav pH 2 pK,, + 1
e Evélapeon nmeploxn =2 evoLAUESA XPWHOTA (TEEPLOXA HETANTWONG)

=10



Napadeypa

H ¢dawvolodBalAeivn ival o ro Stadedopevoc deiktnc.

Exel meploxn petantwong 8-10 (xpwpa 1: dxpwpo, Xpwpa 2: KOKKLVO)

Ye StdAhupa pe pH<8 av mpooBeooupe 1-2 otayoveg SiKTn MAPAUEVEL AXPWHO
Ye pH>10, xpwpatiletal KOKKIVo-pol To SLAAUQ

[ phenolphthalein

alkali

pH<8 pH>10



6 1

=> Crystal Violet  (0.0-2.0)

Cresol Red

Cresolphthalein (meta)

Cresol Purple

8 9
.
.
.

Thymol Blue

'l

Methyl Orange - Xylene Cyanol

Bromophenol Blue

Congo Red

=> Methyl Orange  (3.1-4.4) (po

Alizarin Red $

Bromocresol Green

Dichlorofluorescein

=> Methyl Red (4.2-6.2) (k6K

Bromocresol Green/Methyl Red

3
b

Bromocresol Purple

Chlorophenol Red

=> Bromothymol Blue (6.0-7.5)

Phenol Red

Naphtholphthalein (alpha)

=> Phenolphthalein  (8.0-10.0) (&

Xpwpo-dpovéia/

Cresolphthalein (ortho)

Thymolphthalein

Indigo Carmine

Universal Indicator

sciencenotes.org

(il




PH-HETPIKO XUPTI

* Edappolovral anevBeiag oto Staluvpa
* AxpiBela pétpnong + 0.5 povadeg

* pH 0-14, aAAQ UTTAPXOUV KOl TOLLVIEC YLOL TILO OTEVEC TTEPLOXEC TILWV

* https://www.youtube.com/watch?v=3yfIHGIG6fE



http://www.youtube.com/watch?v=3yfIHGlG6fE

HAektpopetpikn) nEbodo¢

ArtoteAouvtal amo eVOELKTLKO NAEKTPOSLO UAAOU
O O O

(netpnonc), nAektpodio avadopdc Kat lOKNA

OUOKEUN HLETPNONG "Hiextpos10 "Hiextpodio
«aAoun «dvagonder
HAektpodio pétpnone: Eowtepikd NAeKTpodLo MR RV
: [
povipa BuBlopévo oe Staduvpa S otaBepng [HY] Kavovixi Saho 7] 1 Kahouéhac
’ ’ ’ , , (Hg. Hg.C!.)
AlaAvpa S meplexetol og Aemtn pepBpavn M amno
Topua dprigou K/I
) { tmixoAuppévo -
€L61KO YUOAL el ﬂ\lh ¢ Kopeoutva  KCl
Otav BuBiletal oe StdAvpoa avamntvoostal Stadopd oI HET Avidvpa Tourouidi
IJ- p Amntpatll} v cwAnvapio
Galog ot H~

Sduvaplkol — ocuvaptnon tng dtadopadg otn [HY]



HAektpodlo avadopdc: ZupumAnpwon

NAEKTPOXNMLKOU OTOLXEIOU
o O O

Ta dVo nAektpodla cuvnBwc eival ocuvduaouéva oe

gva. (ouvduaopevo NAekTpodLO) Hhexepobto Hiextpofio
«gAoun «dvagcpdgr
ZuvbEovtal e To ph-UETPO TTOU UETATPETEL TNV TAON na R; R
TIOU QVOITTUCOETOL OTA AKPO TWV NAEKTPOOIWY OE  kavowixs Saroc 7] 1 W Kaopthae
(Hg, Hg,Cly

povadec pH.

R

Topua dprigou

trixcAvppévo -
pt AgCl “\,‘hs M L'j/“/ Kopeouéva KCI
0,IN HCI ( Avidvua Tpixoeidig

Awanepatn onAnvaplo
Oaloc ot H- '




Mo va yivel LETpNON, KAVOULLE:
o) avtiotabuion Bepuokpaocioc. PUBULON
Bepuokpaciag opyavou otn Beppokpaocia

StaAlpaToC

300 —
172 my —248-
180 |

120

Probe voltage

B) PUBuLON nNdevocg pe eppartion og Stalvpa
ue pH 7

y) PUBuon kAlong pe epparmntion og StAAVpO pe
pH 4 1 10 (ywa 6&vn | aAKaALKn TtepLoxn)

(mV) N

-120

165 mV —
-180 —

-240

-300

L
121110 9 8 7 6 5

S

10.06 pH buffer 4.02 pH buffer



Neipapariké Mépog

* Qo petpnooupe deikteg (toug 5 dtabgopouc) kat pH-UETPLKA XaPTLA YO VOl
npoodlopioovpe 10 pH SV yvwotwv SLOAVUATWV.

* Ta 6Vo yvwota ival éva StaAuvpo HCI 0.1 M (a) kot NaOH 0.1 M (B).

e (a) petadepoupe pia moootnta 2-3 mL tou SLAAUUATOC 0 SOKIUAOTIKOUG
oWANVEC

e Ztov doKLpaoTikd cwAnva 1 mpocBbétoupe 1 otayova ¢awvolodpBaleivng, otov

2 prAe TNC BpwpoBUHOANC, oTtov 3 KOKKLVO Tou peBuAiou, otov 4 nAlavOivn Kot

oToV 5 KpUOTAAALKO LWOEC. AOKLL. CWARVOLG Xpwpa

* Naipvouue To MAPOKATW XPWHOTA: 1 (axpwpo)

e Juumépaopa: 0<pH<?2

* pHUETPLKO YapTi: ?7?

https://www.youtube.com/watch?v=XMcYHyWagMIM

2
3
4
5



https://www.youtube.com/watch?v=XMcYHyWqMlM

Neipapariké Mépog

* Qo petpnooupe deikteg (toug 5 dtabgopouc) kat pH-UETPLKA XaPTLA YO VOl
npoodlopiooupe 10 pH dVo yvwotwv SLoAUpATWY Kot SU0 AyVWoTwV

* Ta 6Vo yvwota ival éva StaAuvpo HCI 0.1 M (a) kot NaOH 0.1 M (B).

* (B) petadepoupe pia moocotnta 2-3 mL tou SLAAUHATOC o€ SOKLUAOTIKOUC
oWANVEC

e Jtov SOKLUaoTIKO cwAnva 1 mpocBEtoupe 1 otayova patvolodBaleivng, otov

2 urAe TNC BpwHoBUUOANC, oTov 3 KOKKLVO Tou peBuAiou, otov 4 nAtavOivn

Kol 0TOV 5 KpUOTOAALKO LWOEC. AOKLL. CWARVOLG Xpwpa

—

* Maipvoupe ta mapakdtw xpwpota: | 1

* Juumépaopoa: pH > 10

* pHUETPLKO YapTL: ?7?

2
3
4
5




Aoknon (6UokoAn) — Aupévn

* (Ep.) Moo eivar to pH dtaAvpoatoc HCI 108 M;

(Am.) eivat [H*]=10% M, dpa pH = 8;



Aoknon (6UokoAn) — Aupévn

* (Ep.) Nowo eival to pH dtaAvpatog HCI 108 M;

(Art.) eivat [H*]=108 M, dpa pH = 8; 'Ox[! 1
Mote, M-O-T-E dev pmnopet Eva
dtaAvpa ofgoc va €xeL ph mavw ano 7




Aoknon (6UokoAn) — Aupévn

* (Ep.) Nowo eival to pH dtaAvpatog HCI 108 M;

(Am.) elvat [H*]=1028 M, apa pH = 8;
Aoon: loxver, HCI + H,0 - H,;0* +CI
108 108 108 108

Kal (autolovtiopog vepou) 2H,0 = H,0* + OH-
2X X X

Exouue [H;0*] [OH] =104 |

[H,0*]=x + 108 _ (x+108) x =101 =>x2 + 108x -1014 = 0 => x = 9.51*10°8

[OH] = x

Apa, [H;0*]=10%+9.51*10% => pH =6.98



